

法院公开审理一起刑事附带民事公益诉讼案

收购贩卖穿山甲 3人领刑受罚

本报讯(记者 陈珊 通讯员 段瑞 侯凌壮)穿山甲是地球上唯一现存的鳞甲类哺乳动物,因为它们珍贵的“护身甲”,总有不法分子为此铤而走险。7月20日,小店区法院发布一起涉危害珍贵、濒危野生动物罪刑事附带民事公益诉讼案,以案说法提醒公众提高环境保护意识。

2022年8月底,李一在明知穿山甲为国家重点保护野生动物的情况下,为牟取私利,先后联系黄三、李二购买穿山甲,用作食材使用。黄三以3760元的价格,将半只约1.8公斤重的穿山甲卖给李一。之后,李二通过微信好友“黑风”,以8600元将一只重约3.32公斤的穿山甲卖给李一。

案发后,经司法鉴定中心鉴定,涉

案穿山甲均为马来穿山甲。根据《国家重点保护野生动物名录》规定,马来穿山甲属于国家一级保护野生动物,并列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》。经鉴定,两只涉案马来穿山甲价值约12万元。

提起公诉的检察机关认为,3名被告人非法收购、贩卖野生动物的行为既违反刑事法律规定,更破坏了国家野生动物资源,造成珍贵、濒危野生动物数量减少,严重危害了生物多样性,破坏了生态平衡,损害了社会公共利益。应在依法追究行为人的刑事责任的同时,一并追究其损害社会公共利益的民事责任,提出赔偿损失、以替代性方式修复生态环境等诉讼请求。

近日,小店区法院组成七人合议

庭,公开开庭审理了这起危害珍贵、濒危野生动物罪刑事附带民事公益诉讼案。庭审现场,3名被告人均对自己的行为有了深刻的认识,当庭表示自愿认罪,愿意缴纳罚金并承担生态修复费用,以实际行动弥补对生态环境造成的损害。

穿山甲是当之无愧的“森林卫士”,一只穿山甲一年能吃数千万只白蚁,可以保护250亩森林免遭白蚁危害。然而,穿山甲也是世界上遭盗猎伤害和非法贸易最严重的哺乳动物,其中尤以中华穿山甲、印度穿山甲和马来穿山甲最为严重。

法官解释,穿山甲是国家一级保护动物,物种较为原始,很难被圈养和人工繁殖,市场上所有的穿山甲均来自野外捕获。

法律链接

《中华人民共和国刑法》第三百四十一条规定:非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的,或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;情节特别严重的,处十年以上有期徒刑,并处罚金或者没收财产。



为丰富辖区学生假期生活,解决暑期双职工家庭孩子无人看护问题,柳巷街道开南社区开设“暑期课堂”,为居民排忧解难,受到大家的欢迎。

郭晓华 李晓蓉 摄

反恐防暴演练 提升应急能力

本报讯(记者 杨沫)为有效防范打击恐怖及严重暴力犯罪活动,切实预防和妥善处置各类突发性事件,7月21日,长风派出所组织警力深入辖区通达加油站开展反恐防暴演练。

演练前,民警先向加油站工作人员讲解了反恐防暴知识及常见的突发事件类型及处置工作原则,通过现场互动、实操实训,传授了钢叉、多功能抓捕器、警用盾牌等器械的使用方法和技巧,并现场指导加油站工作人员在人身安全受到威胁或伤害时,如何正确使用防护装备保护自己及制止违法犯罪行为。

随后演练开始。演练模拟加油站遇袭场景,采取2人至4人小单元作战模式,对防护装备的使用进行模拟训练。演练中,民警及加油站工作人员迅速反应、紧密配合、果断处置,合力将“歹徒”制服,达到了预期效果。

通过演练,提高了加油站工作人员的应急处置能力水平,为妥善处置各类突发事件奠定了基础。

为了培养孩子独立自主的能力和节俭意识,丰富孩子们的暑期生活,7月21日,小店区黄陵街道郑村社区联合辖区乾鑫幼儿园,在社区党群服务中心广场办起“跳蚤市场”,让孩子们体验不同的乐趣。活动不仅培养了孩子与他人交往的能力,锻炼了孩子的语言表达能力、组织能力、应变能力,同时也培养了孩子们初步理财的意识,让孩子们在活动中提高实践能力,有助于养成勤俭节约的好习惯。

王丹 武建英 马文博 摄



“山河笔迹·速写山西” 绘画展市图开展

本报讯(记者 陈辛华)7月22日,“山河笔迹·速写山西”绘画展在太原市图书馆开展。作者许硕以朴拙、苍茂、干净、利落的笔触,在黑白画面传递出的无声诗韵里,展现了具有壮美山河景色与厚重文化根基的山西。

山西素有“中国古代文化博物馆”之称。宋词“千山西,万山西,归雁横云落日低,登楼望欲迷。”令人对山西生出无限神往,民歌《人说山西好风光》让山西闻名遐迩。山西更是全国古建筑遗存最多的省份,被誉为“中国古代建筑宝库”,晋祠圣母殿、五台山佛光寺东大殿、永济鹳雀楼、恒山悬空寺、应县木塔等,无一不映射出山西悠久的历史。

太原市图书馆特别策划发起的“山河笔迹·速写山西”绘画展,将山西厚重的人文环境镌刻在黑白灰关系的画面上,将一路风尘留驻于方寸之间,将西方的艺术体系巧妙地转化在中国历史中。作者许硕用西方的素描方式,涂绘东方的华夏文明历史,用最简单的绘画手法和工具表达他对山西的情感。作为中央美术学院油画系的优秀学子,许硕在多年的创作中,尽精微、致广大,以速写作品为起点,用大美图景,让世界了解山西。

污水外溢 社区物业连夜抢修

本报讯(记者 李涛 通讯员 武素珍)在康乐巷13号院30号楼,一处窨井出现污水外溢,臭味刺鼻。得知情况后,社区、物业分别派出人员处置,可把院里的污水井挨个疏通后情况依旧。此时天色已暗,维修人员连夜排查,终于在小区附近的污水泵房找到了根源,这里的管道老化堵塞、破裂,导致了分支管道的不畅。7月21日万柏林区消息,这件事发生在康乐社区,维修人员连夜修补漏点,并更换了新管道,问题终于得到了解决。这种居民身边事“不过夜”的做法,赢得了大伙的点赞。

“院子里一直冒污水,太臭了,快来看看吧。”接到居民反映后,康乐社区的网格员马上赶到小区。院内,一处窨井正在不断向外冒污水,气味难闻,过往居民只能远远绕开。网格员联系了物业,并协调居民将停在窨井周边的车辆移走,以便给施工腾出空间。

很快,物业维修人员来了。一般来说,出现污水外溢,是管道堵塞所致。可是,维修人员利用工具疏通后没多久,相邻的另一处窨井又冒出了污水。就这样,疏通这边,那边又出了状况。看来,

问题并非出自这几处污水井。

正当大家疑惑时,有居民提供了一条线索:小区附近有一处污水泵房,前段时间也出现过类似情况。大家来到泵房,果然地上都是污水,并且还残留了不少泥沙。冲洗掉泥沙,检查总管道,终于找到了漏点。

维修人员修补了漏点,污水不再外溢,忙完后已到深夜。次日一早,网格员把“居民们请放心,污水外溢已经彻底解决”的信息发到了网格群,很快有居民为社区、物业的高效负责态度点赞。

升降杆砸住汽车 民警调解化纷争

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)小区保安手摇升降杆时,不慎砸到汽车前机盖,引发一场纷争。7月22日,公安杏花岭分局通报,涧河派出所民警耐心调解,促使矛盾双方握手言和。

事情发生在7月18日。当天,林女士驾驶汽车出小区,保安手动起杆,不想

升降杆突然下沉,砸到了汽车前机盖上。因机盖上有划痕,林女士和保安发生争吵。热心居民看到后,立即前往警务室,向社区民警反映情况。民警到现场后发现,汽车机盖上确实有长约3厘米的划痕,但保安称,划痕不是升降杆造成的,不同意赔偿。于是,民警调取

公共视频发现,林女士驾车驶离前机盖上确实没有划痕,由此确定划痕的确由升降杆造成。

民警分别对双方进行劝说,告知保安有明显的操作失误行为。经民警批评教育和耐心调解,保安主动向林女士道歉,并赔偿修车费100元。